

# 张玉环蒙冤入狱近27年回家后认不出老娘 对扫码付款、电器都陌生 努力适应新生活 只想做普通百姓



8月4日晚间,无罪释放的张玉环第一次面对媒体镜头,双手不断揉捏胸口的红布,他说自己十分紧张。

“生活还不太适应,需要漫长的过程。”12月18日,张玉环对记者说,周围的家具、电器都是陌生的。譬如说,他去菜市场买菜,要用手机扫二维码付款;到火车站买票,也要刷卡。

从1993年10月27日时年26岁的张玉环被警方带走,到2020年8月4日53岁的他无罪归来,张玉环蒙冤入狱近27年,成为目前国内羁押时间最长的改判无罪蒙冤者。

“社会变化太大了,生活还不太适应,有个漫长的过程。”12月18日,江西省南昌市进贤县城一处相对老旧的出租房内,张玉环接受上游新闻记者采访时说,他对现在的电器、家具都很陌生。出狱5个月的他,正在小儿子的指导下逐步适应新环境。

对于高达496万元的国家赔偿,张玉环初步打算给两个儿子各买一套房,对那些过去帮助过自己的人要给予适当感谢,剩下的钱留给自己养老。

## 27年后无罪返家 认不出老娘

2020年8月4日下午6时40分许,江西省进贤县民和镇张家村村口响起阵阵鞭炮声。在国内众多媒体见证下,时隔27年后,张玉环回家了。

2个多小时前,53岁的张玉环终于等来了江西省高院的无罪判决。

待车停稳,张玉环下车,目光向前不断寻找,连声问:“妈妈呢?妈妈呢?”见到母亲后,张玉环与母亲张炳莲、妹妹张丹玉、弟弟张平凡、前妻宋小女和两个儿子相拥而泣。

8月4日晚8时许,张玉环首次面对媒体镜头接受采访,双手不断揉捏胸口的红布,他说自己十分紧张。

他向记者们多次提到“变化”一词,“变化太大了,很激动。我娘头发白白的,大哥的头发也白了。”“变化相当大,连我母亲、两个儿子都认不出来了。”

27年后回乡的张玉环可以说一无所有——父亲去世,母亲白发,妻子改嫁,房子塌了,名下土地也没了。

张玉环在张家村弟弟家中短住期间,在大哥张民强的带领下,张家四姊妹前去祭奠过世的父亲。此后,他随小儿子张保刚租住在进贤县城一处老旧居民楼中。

## 像个3岁小孩 一切都是陌生的

重获自由的8月,时值盛夏,刚出狱的张玉环坦陈自己对外面的环境相当陌生,像是从深山老林走出来的一样,连电风扇都不会开,“相当于一个傻子,一个废人。”

“生活还不太适应,需要漫长的

过程。”12月18日,张玉环对上游新闻记者说,周围的家具、电器都是陌生的。譬如说,他去菜市场买菜,要用手机扫二维码付款;到火车站买票,也要刷卡;去银行办手续,全部用电脑操作。好多功能,他根本看不懂。

张玉环说,现在自己除了会接打电话,使用微信,其他的一窍不通。“像个三岁小孩一样的”。遇到困难时,都是儿子帮忙解决。

为了方便父亲出行,张保刚给张玉环购买了一辆电动车,在数次练习后,张玉环终于学会了骑电动车出行。

## 每天接送孙子上学 想找老伴

张玉环说,自己的日常是:早上起床送孙子上学,放学时间去接孙子回家,每天还会安排3小时左右到附近散步。“到了街上,有的人会认出我,说在电视上见过我。我都是笑笑,回一句,谢谢关心。”

张玉环说,今年11月,他出门不小心左脚踝处扭伤了,在进贤县人民医院治疗了一段时间。

12月中旬,张玉环在两个儿子的陪伴下,曾去广州长隆野生动物园等地游玩过。

张玉环说,自己的愿望是做普通老百姓,过平平安安的日子。接下来,如果有合适的(对象)就找一个,没有合适的就不找。

## 新房正在浇筑地梁 预计半年后完工

2020年8月,记者探访张家村发现,张玉环的宅子没有了屋顶,部分

瓦片有随时脱落的危险,整体破败不堪。张玉环当时就提出希望政府能给他解决住房问题。

12月18日,张玉环说,建房是自己目前最关心的事,他近期遇到的不顺心事,也与房子有关。

“现在一家9口都没有房子住,现在租住的房子也到期了。”张玉环说,前几天,正在老家建设的新房停工了,原因是新批的宅基地进场材料进出受到邻居的阻拦,“说这是他的路,不让过。”

张玉环说,一开始当地就答应张玉环解决宅基地问题,“后来又拖,办事效率不高。”现在,当地另行择址,给张玉环规划了一处占地面积240平方米的宅基地。

按照张玉环的计划,他将在此建设一栋两层半的楼房,用来安置一家9口。

记者了解到,张玉环的新宅是在今年12月7日开工的,计划半年内建成。12月24日,张玉环的新宅已恢复施工,进入地梁浇筑阶段,地梁浇筑完毕后,则可加盖第一层。

几乎在同一时期,张玉环的小儿子张保刚选择在进贤县城购买了一套四房两厅两卫、面积为140.27平方米的商品房。

出狱5个月的张玉环正在努力适应新生活,两个儿子放弃了原来的职业成为网红,开始从事直播带货,生活正在逐步向好。

## 入狱近27年 羁押时间最长的蒙冤者

张玉环,是国内已知羁押时间最长被改判无罪的蒙冤者。

1993年10月,江西进贤县民和镇张家村两名失踪男童被发现浮尸水

## 事件回顾

1993年10月,江西两名失踪男童被发现浮尸水库。张玉环被认定犯故意杀人罪,判处死缓。入狱后的张玉环不断喊冤。

2017年8月,张玉环向江西省高院递交刑事申诉书请求再审。

2018年6月13日,江西省高院决定对该案立案复查。

2019年3月25日,张玉环案代理律师接到高院通知,决定再审。

2020年8月4日,张玉环故意杀两童再审案在江西省高院公开宣判,法院当庭判决张玉环无罪。

2020年10月29日,江西省高院下达国家赔偿决定书,对蒙冤入狱9778天的张玉环赔偿496万元。

库。2天后,同村村民张玉环被警方锁定为嫌犯。经过两次一审,南昌中院于2001年11月判决认定张玉环犯故意杀人罪,判处死缓,后江西省高院裁定维持原判。

2017年8月,张玉环向江西省高院递交刑事申诉书请求再审,依法改判其无罪。2018年6月13日,江西省高院决定对该案立案复查。2019年3月25日,张玉环案代理律师王飞、尚满庆接到江西省高院通知,决定对张

玉环故意杀人案再审。

2020年8月4日下午4点,张玉环故意杀两童再审案在江西省高院公开宣判,根据疑罪从无的原则,法院当庭判决张玉环无罪。包括江西高院、政法委等在内相关单位负责人向张玉环赔礼道歉。

2020年10月29日,江西省高院下达国家赔偿决定书,决定对蒙冤入狱9778天的张玉环赔偿496万元。

据上游新闻